Les différents modes de définition d'une fonction

Une fonction numérique peut étre définie de trois fagons possibles :

— avec une formule.

— avec un tableau de valeurs .
— avec une courbe représentative.
Nous allons, pour une méme fonction, voir sur cette fiche ces trois différents modes de définition.

Définition avec une formule

Une fonction sera tres souvent définie en utilisant la notation f* ( x ). Cette quantité f (x) va alors
correspondre a une formule algébrique, s'exprimant en fonction d'une variable notée x.
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Définition avec un tableau ( a2 lignes )

On placera sur la premiere ligne la lettre x , avec différentes valeurs.

On placera sur la deuxiéme ligne les résultats obtenus en remplagant x dans la formule définissant £( x ).

Pour la fonction f/* définie précédemment ( avec la formule f(x ) =x>—2x —3), on obtient :
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Exemples
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Définition avec une courbe

Chaque colonne du tableau peut alors correspondre a des coordonnées d'un point dans un repeére.
La valeur de x représente /'abscisse du point et la valeur de / ( x ) représente /'ordonnée de ce point.
L'ensemble de tous les points possibles (en imaginant que I'on remplace x par une infinité de valeurs)

nous permet d'obtenir la courbe représentative de la fonction.
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On a représenté ci-dessus 1'ensemble des points correspondant au tableau précédent, dans un repere
orthogonal ( et non pas orthonormal car les unités ne sont pas les mémes pour 1'abscisse et I'ordonnée).
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Comment déterminer une image par une fonction

Tout d'abord, il faut parfaitement connaitre la place de chaque nombre dans les écritures.
On retiendra que l'antécédent se trouve dans la parenthése et que l'image est le résultat "aprés le signe = ".
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Du coup, le fait de chercher une image va correspondre aux trois consignes (équivaléntes) suivantes :
— calculer I'image de 4 par la fonction f
— déterminer f (4)
— compléter I'égalité : f (4)=....
Ces trois consignes doivent déclencher la méme compétence, qui est "savoir déterminer une image".
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Comment trouver une image avec une formule

Clest tres simple !

Pour trouver 1'image d'un nombre par une fonction , il suffit de remplacer la lettre x par ce nombre dans
l'expression f ( x) de la fonction.

Exemple : avec la fonction définie par £ (x)= x> - 3x - 2
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Comment trouver une image avec un tableau

Sachant que le tableau est obtenu en remplagant les nombres de la premiére ligne dans I'expression de la
fonction, et que le résultat correspondant s'écrit sur la deuxiéme ligne, il est évident que 1'on trouvera les
images sur la 2° ligne du tableau !!
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Comment trouver graphiquement I'image d'un nombre

Tout d'abord, il faut parfaitement connaitre la place de chaque nombre dans les écritures.
On retiendra que l'antécédent se trouve dans la parenthése et que 1'image est le résultat "aprés le signe =".
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Du coup, le fait de chercher une image va correspondre aux trois consignes (équivalentes) suivantes :
— trouver I'image de 4 par la fonction f
— déterminer f (4)
— compléter I'égalité : f (4)=....
Ces trois consignes doivent déclencher la méme compétence, qui est "savoir déterminer une image".
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Comment trouver une image, graphiquement, avec une courbe

Les antécédents se trouvent sur l'axe des abscisses et les images se trouvent sur l'axe des ordonnée.
Pour déterminer graphiquement une image, il faut donc suivre un "chemin" qui part de I'axe des
abscisses et qui monte (ou qui descend) pour aller lire l'image sur 'axe des ordonnées.

Donc, il faut apprendre par coeur le fait que pour trouver graphiquement une image, il faut toujours
partir de 'axe horizontal des abscisses.

Exemples : avec la courbe représentative suivante, on va chercher l'image de 4 ; de 2 ;de 0 ;de —1 .
— on repere bien tout de suite, sur I'axe horizontal des abscisses, les nombres 4 ;2 ;0 et — 1
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Comment déterminer un antécédent

On retiendra, des fiches précédentes, que 'antécédent se trouve dans la parenthese des écritures !

Du coup, le fait de chercher un antécédent va correspondre aux trois consignes (€équivalentes) suivantes :
— déterminer un antécédent de 6 par la fonction f
— résoudre I'équation f (x) = 6
— compléter I'égalité¢ : f (.....) = 6

Ces consignes doivent déclencher la méme compétence, qui est ""savoir déterminer un antécédent".

Comment trouver un antécédent avec une formule
— 1l faudra résoudre une équation.

Et on va, petit a petit, découvrir que certaines équations n'ont pas de solution réelle (donc il n'y aura pas
d'antécédent) alors que d'autres équations auront plusieurs solutions (il y aura donc plusieurs antécedents).
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Comment trouver un antécédent avec un tableau

On a vu, sur une fiche précédente, que les images se trouvent sur la 2e ligne du tableau.
— Donc, les antécédents se liront sur la lere ligne du tableau.
Attention ! Un nombre peut avoir un antécédent, ou plusieurs, ou aucun .
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Comment trouver graphiquement un antécédent

On retiendra, des fiches précédentes, que l'antécédent se trouve dans la parenthese des écritures !

Du coup, le fait de chercher un antécédent va correspondre aux trois consignes (€quivalentes) suivantes :
— déterminer un antécédent de 6 par la fonction f
— compléter I'égalité : f (....) = 6

Ces consignes doivent déclencher la méme compétence, qui est ""savoir déterminer un antécédent’.

Comment trouver un antécédent, graphiquement, avec une courbe

Les antécédents se trouvent sur 'axe des abscisses et les images se trouvent sur 1'axe des ordonnée.
Pour déterminer graphiquement un antécédent, il faut donc suivre un "chemin" qui part de I'axe des
ordonnées et qui ira vers la droite (ou vers la gauche) pour aller lire I'antécédent sur I'axe des abscisses.

Dongc, il faut apprendre par coeur le fait que pour trouver graphiquement un antécédent, il faut toujours
partir de 'axe vertical des ordonnées.

Exemples : avec la courbe représentative suivante, on va chercher les antécédents de 5 ;de -4 ;de - 6
— on repere bien tout de suite, sur l'axe vertical des ordonnées, les nombres 5 ;-4 ;-6
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Les intervalles

L'écriture des intervalles est trés importante pour toute la suite du travail sur les fonctions.
Elle utilise les crochets [ ou ].

Les difficultés rencontrées concernent souvent le fait de savoir si le crochet doit étre "ouvert" ou "fermé".

Les infinis

On note " + oo " ( "plus l'infini") le plus grand "nombre" positif possible.

On note " - 00 " ( "moins l'infini") le plus petit "nombre" négatif possible.

Attention, ce ne sont pas des vrais nombres réels, ils n'ont pas réellement de valeurs !!!

Quand un intervalle va jusqu'a + oo, cela signifie que I'on peut choisir dans cet intervalle un nombre aussi
grand que 'on veut .

L'ensemble de tous les nombres réels R correspond a l'intervalle ] - oo ; + oo [.

Les intervalles

[ls représentent une notation qui exprime le fait de prendre tous les nombres compris entre deux bornes.
Par exemple, l'intervalle [ - 4 ; 3 [ contient tous les nombres compris entre - 4 et 3.

Le nombre (—4) compris car le crochet est fermé sur le - 4 (on peut prendre la valeur — 4).

Le nombre 3 non compris car le crochet est ouvert sur le 3 (on ne peut pas prendre la valeur 3).

On va résumer tout cela a 'aide du tableau suivant :

Intervalle Inégalité correspondante Le nombre x est

Le nombre x est compris entre -4 et 3 et il peut étre égal a
[-4:3] - '.‘ { -t \< 3 —4 et a3 (les deux crochets sont fermeés).

Le nombre x est compris entre -4 et 3 mais il ne peut pas
f-4:3] -4 g €’ ( A |étre égal a 3 (le crochet est ouvert sur le nombre 3 ).

Le nombre x est compris entre -4 et 3 mais il ne peut pas
-idx €3

1-4;3] étre égal a - 4 (le crochet est ouvert sur le nombre — 4 ).

Le nombre x est compris entre -4 et 3 mais il ne peut étre
1-4:3] . ll ( o’ ( 3 égalni a-4,nia3 (les deux crochets sont ouverts).

Le nombre x est supérieur ou égal a-4 (crochet fermé
[-4;+o] %N é - l. sur le nombre - 4) et il peut prendre des valeurs aussi
grande que l'on veut. '

Le nombre x est supérieur a - 4 mais il ne peut pas étre
]-4;+00] €’ > . (l égal a - 4 (crochet ouvert sur le nombre - 4) et il peut
prendre des valeurs aussi grande que l'on veut.
Le nombre x est inférieur ou égal a 3 (crochet fermé sur le
]-;3] AW 4 3 nombre 3) et il peut prendre des valeurs aussi petite que

l'on veut.

Le nombre x est inférieur a 3 mais il ne peut pas étre égal
]-00;3] e < 3 a 3 (crochet ouvert sur le nombre 3) et il peut prendre des
valeurs aussi petite que l'on veut.
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Ensemble de définition d'une fonction (1)

L'ensemble de définition ( notée D, ) d'une fonction f , c'est 'ensemble des réels x qui ont une image par
cette fonction f. La question a se poser sera : peut-on remplacer la lettre x par tous les nombres réels ?
Ouy a t'il certains nombres qui améneraient un calcul impossible ?

Ensemble de définition a I'aide d'un graphique
Les regles générales sont :
- si la courbe semble continuer vers la gauche ou vers la droite, alors 'ensemble de définition ira
jusqu'a -0 ou +oo.
- si la courbe s'arréte sur un point , alors I'ensemble de définition s'arréte sur 1'abscisse correspondante.

- si la courbe est interrompu a un moment donné, il y a des valeurs interdites a retirer de I'ensemble de
définition.

Exemple 1

Exemple 2

Exemple 3
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Ensemble de définition d'une fonction (2)

L'ensemble de définition ( notée Dy ) d'une fonction f , c'est I'ensemble des réels x qui ont une image par
cette fonction /. C'est a dire que la question a se poser sera : peut-on remplacer la lettre x par tous les
nombres réels ? Ou y a t'il certains nombres qui ameneraient un calcul impossible ?

Ensemble de définition a I'aide de la formule algébrique
Les régles générales sont :
— les fonctions étudiées cette année seront majoritairement définies sur IR, c'est a dire ] - o0 ; + oo [
— s'il y a des quotients avec la variable x au dénominateur, on se souviendra qu'on ne peut pas
diviser par zéro. Il y aura certainement des valeurs interdites.
— s'il y a des racines carrées, on se souviendra qu'on ne peut pas prendre la racine carrée d'un
nombre négatif.
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